RELAZIONI CORSO “DISABILI”

ANNO 2004

Allergia al lattice: linee Guida di prevenzione in ambiente odontoiatrico

Relatore:   Dott.ssa  Alessandra Nori *

Autori:
        Dott.ssa  Alessandra Nori , Dott. Nuri Mariano Mansour.

Abstract:

L’allergia al lattice di gomma rappresenta una patologia dal ruolo epidemiologico crescente, anche in Italia. Dalle classiche reazioni di tipo IV riscontrate prevalentemente in ambito professionale, si è assistito all’intensificarsi di reazioni di ipersensibilità IgE-mediate, talvolta responsabile di quadri clinici di particolare gravità fino allo shock anafilattico.

In questo contesto l’ambiente odontoiatrico fornisce un’intensa esposizione all’allergene, sia per il personale medico ed infermieristico sia per i pazienti, a causa del notevole utilizzo di prodotti contenenti lattice in primo luogo guanti chirurgici o da esplorazione.

Pertanto, i soggetti allergici al lattice possono sviluppare nel corso di procedure odontoiatriche reazioni intraoperative estremamente gravi, spesso attribuite erroneamente ai farmaci quali gli anestetici locali.

Partendo da tali considerazioni risulta indispensabile individuare i soggetti potenzialmente a rischio ed adottare nei loro confronti adeguate misure di prevenzione anche in ambiente odontoiatrico.

